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Одним з найважливіших відкрить наук про
Зем лю за останні десятиріччя є доказ, що Земля –
це відкрита і самоорганізована система [2,11,12].
Це означає, зокрема, що більшість  природних
про цесів і явищ як на поверхні Землі, так і в її
надрах ма ють фрактальний характер. Основопо -
ложник вчен ня про фрактальну гео метрію при -
роди Б. Ман дельброт визначив по нят тя і термін
"фрактал" як об’єкт, що складається з частин,
які у певній мірі подібні цілому [9]. Таким
чином, фрак таль ність характеризує масштабну
інваріантність струк тур природних систем, їх
по  дібність у різних мас ш табах. Яскравим прик -
ладом фрактальних струк тур є ерозійні мережі
[7], дельти річок [1], тріщинуватість і тектонічні
порушення земної кори [3,6,8,10] тощо.

Ознаками або геоіндикаторами тріщинува -
тості  й геологічних порушень (розломів) на кос -
мічних знім ках є лінеаменти – вузькі, видов же -
ні, спрям ле ні елементи зображення, яким на
зем ній повер х ні відповідають такі утворення:
спрямлені межі між геоморфологічними рів ня -
ми; прямолінійні ме жі між формами  та  еле мен -
тами  рельєфу; роз та шування на одній лінії  ярів,
балок; лінійно ви тягнуті  піщані гряди; пла  ново
узгоджені зміщення русел та вододільних ліній;
прямолінійні уступи річ кових терас; протяжні
прямолінійні відрізки ру сел річок; різка зміна
типу меандрування річок; пря молінійний рубіж
видового складу природної рос линності; прямо -
лінійні межі боліт; смуги ано ма льного розвитку
природної рослинності, зок ре ма, розташування в
одній зоні гідрофільної рос лин ності; розта -
шування в одній прямолінійній сму зі окремих
форм рельєфу, мікрозападин, бо лот них масивів
тощо [4] .

За результатами дешифрування матеріалів ДЗЗ
скла дається схема лінеаментів. Її елементами є
різ носпрямовані лінії – елементарні лінеаменти
від повідного порядку, який визначається мас ш та -
бом і розрізненням зображень космічних знімків.
Приклад такої схеми показано на мал. 1.

Подальше оброблення такої схеми та геоло гіч -
на інтерпретація отриманих результатів  одно час -
но з іншими геолого-геофізичними даними дозво -

ляє побудувати карту розломно-блокової  тек то -
ніки території, що вивчається, та оцінити її пер с -
пек тивність на наявність тих чи інших корисних
ко па лин. Проведені за такою технологією дос лід -
ження на одній із перспективних нафтогазо нос -
них площ України дозволили виділити в її ме жах
три ка тегорії блоків: перспективних, відносно
перс пек тивних та неперспективних. Багаторазове
збіль шення або зменшення в декілька раз ма люн -
ка лі неаментів дає можливість виявити кіль -
кісний по казник подібності, який нази ва ється
фрак таль ною розмірністю.

Завданнями даного дослідження є отримання
оці нок фрактальної розмірності схем лінеаментів
та ких блоків  з метою подальшого їх використання
як додаткових критеріїв для встановлення перс -
пек тив нафтогазоносності територій. Подібні дос -
лід ження раніше не проводилися.

Схеми лінеаментів, що відповідають перс пек -
тивним, відносно перспективним та непер спек тив -
ним блокам,  відтворено на мал. 2.

Для отримання фрактальної розмірності схем

Обоснована  целесообразность вычисления фрактальной размерности схем линеаментов. Для отдельных блоков (пер с -
пективного, относительно  перспективного  и неперспективного) выполнены расчеты фрактальной размерности и по ка заны
возможности её использования в качестве дополнительного критерия для определения перспектив нефтегазоносности тер -
риторий.  

The expediency of calculating of fractal dimension of lineament schemes is grounded. For particular blocks (prospective,
relatively prospective and non%prospective ones) the calculation of the fractal dimension is carried out. The capabilities of
fractal analysis as an additional criterion for determination of oil%and%gas potential of territory are shown.  

Мал. 1. Фрагмент схеми лінеаментів нафтового родовища



28 Вісник геодезії та картографії, 2012, № 2 (77)

ФОТОГРАММЕТРІЯ І ДИСТАНЦІЙНЕ ЗОНДУВАННЯ

лінеаментів було виконано розрахунки за фор му лою

де S – розмір вікна в умовних одиницях, що ви ко -
рис товувалася при  і-х ітераціях; N(Si) – кількість
перетинів лінеаментами периметра вікна при  і-й
ітерації; D – фрактальна розмірність: D = 1+ β/2; а
– константа.

Визначення елемента β здійснювалося методом
лінійної регресії, для чого було побудовано гра фі -

ки залежності lnN(Si) від lnS. Такі графіки з відпо -
відними їм рівняннями   регресії  та фрактальними
роз мірностями для перспективного, відносно пер -
с пективного та неперспективного блоків відо бра -
же но на мал. 3.

Помітно, що для різних блоків такі графіки
неоднакові. Розподіл фрактальної розмірності на
площі характеризує структурну організацію
мережі тріщинуватості та розломної тектоніки, яка
віддзеркалює напружено-деформований стан
геологічного середовища, а з останнім у свою чергу
пов’язано формування пасток, сприятливих для

Мал. 2. Схеми лінеаментів: 
а – перспективний блок; б – відносно перспективний; 

в – неперспективний блок

а

б

в

Мал. 3. Графіки залежності lnN(Si) від lnS
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накопичення нафти і газу [5]  .
Отримані результати, таким чином, дозволяють

зробити попередній висновок про можливість
використання фрактальних розмірностей  для
прогнозування перспективних нафтогазоносних
ділянок. Дослідження необхідно продовжити та
охопити ними також відомі родовища.
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